
 

 
Gemeinde Marienheide 

Der Bürgermeister 

 

Niederschrift 
 
 
 
Gremium 
 
Rat 

 

 
01. Sitzung 

Sitzungsort 
 
Jahnhalle, Jahnstraße 20, 51709 Marienheide 

Sitzungstag 
 
03.11.2020 

Datum der Einladung 
 
27.10.2020 

Einladungsnachtrag 
 
 

Sitzungsbeginn 
 
18:00 Uhr 

Sitzungsende 
 
19:20 Uhr 

 
Anwesend sind: 
 
Vorsitzende/r 

Meisenberg, Stefan Bürgermeister     
 
Ratsmitglieder CDU 

Ammermann, Harald CDU     
Bringheli, Salvatore CDU     
Dusdal, Elisabeth CDU     
Fuchs, Timo CDU     
Göldner, Sebastian CDU     
Hillrichs, Birgit CDU     
Korthaus, Günther CDU     
Kronenberg, Katharina CDU     
Schmidt, Vera CDU     
Stötzel, Manfred CDU     
Wasserfuhr, Andre CDU     
Weber, Cornelia CDU     
Wittke, Matthias CDU     
 
Ratsmitglieder SPD 

Geisel, Fabian SPD     
Hanke, Karl-Heinz, Dr. SPD     
Kramer, Harald SPD     
Maurer, Holger SPD     
Meckel, Birgit SPD     
Trifonidis, Gabriele SPD     
 
Ratsmitglieder Bündnis 90/Die Grünen 

Drossmann, Devin                       Bündnis 90/Die Grünen    
Nahnsen, Andreas                       Bündnis 90/Die Grünen    
Schiefer, Michael                         Bündnis 90/Die Grünen   
Trommershausen, Claudia          Bündnis 90/Die Grünen    
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Ratsmitglieder UWG 

Abstoß, Christian UWG     
Goldbach, Ulrike UWG     
Kolfenbach, Holger UWG     
 
Ratsmitglieder FDP 

Körbel, Emmi FDP     
Rittel, Jürgen FDP     
 
Ratsmitglieder fraktionslos 

Gumprich, Dieter fraktionslos     
Zander-Wörner, Kirsten fraktionslos     
 
 
Verwaltung: 
 
Garn, Thomas 
Hambach, Manuela 
Kranenberg, Eva 
Schorde, Susanne 
 
 
 
Ratsmitglied Günther Korthaus erläutert dem Rat, dass er heute als Ratsältester die 
Sitzung eröffnen möchte. Er fragt den Rat, ob sich Widerspruch gegen diese 
Feststellung ergibt. Da es keinen Widerspruch seitens des Rates gibt, übernimmt RM 
Korthaus den Vorsitz und eröffnet die Sitzung. Er stellt fest, dass der Rat 
ordnungsgemäß und fristgemäß eingeladen worden und beschlussfähig ist. 
Hiergegen werden keine Einwendungen erhoben. 
 
 
 

Öffentliche Sitzung: 
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Bestellung der Schriftführerin für den Rat der Gemeinde 
Marienheide 
 

Drucksache Nr. 

BV/089/20 

 
 

Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 
 

 

Zur Führung der Niederschrift über die von ihm gefassten Beschlüsse bestellt der Rat 
der Gemeinde Marienheide Frau Susanne Schorde als Schriftführerin. 
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Amtseinführung des Bürgermeisters 
 

 

 
Der Altersvorsitzende hält zunächst eine kurze Rede und führt Bürgermeister 
Meisenberg in sein Amt ein. Er nimmt den Amtseid ab und überreicht ihm die 
Urkunde über die Amtsbestätigung. 
 
Danach übernimmt Bürgermeister Meisenberg den Vorsitz im Rat der Gemeinde. 
 
Er bedankt sich in einer kurzen Rede und gibt zum Ausdruck, dass er sich auf die 
zukünftige Zusammenarbeit mit dem Rat freut. 
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Einführung und Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 

 

 
Bürgermeister Meisenberg führt die Ratsmitglieder in ihr Amt ein und verpflichtet sie 
zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben. Diese 
Verpflichtung erfolgt mit Unterzeichnung der Verpflichtungserklärung, allerdings ohne 
Handschlag. 
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Wahl der ehrenamtlichen Stellvertreter des Bürgermeisters, 
deren Einführung und Verpflichtung 
 

Drucksache Nr. 

BV/090/20 

 
Bürgermeister Meisenberg spricht den vorliegenden gemeinsamen Wahlvorschlag 
von CDU und SPD an. Dieser lautet wie folgt: 
 
1. stellvertretender Bürgermeister   Timo Fuchs  (CDU) 
2. stellvertretende Bürgermeisterin   Birgit Meckel  (SPD) 
 
Unter Aufruf der einzelnen Ratsmitglieder findet eine geheime Wahl statt. 
Die Wahlhelfer RM Zander-Wörner und RM Hanke stellen folgendes Wahlergebnis 
fest: 
 
Auf den gemeinsamen Wahlvorschlag entfallen 31 Ja-Stimmen, somit ist die 
Wahl einstimmig. 
 
Nachdem die Ratsmitglieder Fuchs und Meckel erklärt haben, dass sie die Wahl 
annehmen, werden sie von Bürgermeister Meisenberg in ihr Amt eingeführt.  
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Bildung und Besetzung von Ausschüssen 
 

Drucksache Nr. 

BV/091/20 

 
Bürgermeister Meisenberg erläutert den Beschlussvorschlag und weist darauf hin, 
dass ein einstimmiger Beschluss zwingend erforderlich sei. Bei TOP 5 und 6 sei der 
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Bürgermeister nicht stimmberechtigt. Der Rat hat keine weiteren Anmerkungen, so 
dass über beide Tagesordnungspunkte einzeln nacheinander abgestimmt wird. 
 
 

Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 

 

1.  
Es werden folgende Ausschüsse wie im Sachverhalt dargestellt gebildet: 
 
Ausschuss     Gesamtzahl Sitze           Mindestzahl der RM   
 
Haupt- und Finanzausschuss   13 + BM   13 
 
Rechnungsprüfungsausschuss   10    10 
 
Wahlprüfungsausschuss      8      8 
 
Ausschuss für Bildung, Sport und Soziales  13      7 
 
Bau- und Planungsausschuss   13      7 
 
Ausschuss für Wirtschaft, Freizeit, Kultur 
und Tourismus     13                7 
 
Ausschuss für Klima und Umwelt   13      7 

 
 
Im Bau- und Planungsausschuss, im Ausschuss für Bildung, Sport und Soziales, im 
Ausschuss für Wirtschaft, Freizeit, Kultur und Tourismus sowie im Ausschuss für 
Klima und Umwelt werden sachkundige Bürger zugelassen. Es sind aber mindestens 
7 Sitze je Ausschuss mit Ratsmitgliedern zu besetzen.  
 
Der Bau- und Planungsausschuss (BPA) übernimmt bis zur Neufassung der 
Zuständigkeitsordnung die bisherigen Aufgaben des Bau-, Planungs- und 
Umweltausschusses (BPU). Die beiden fraktionslosen RM Zander-Wörner und RM 
Gumprich sollen dem BPA als beratende Mitglieder gem. § 58 Abs. 1 Satz 7 GO 
angehören. 
 
Dem Ausschuss für Bildung, Sport und Soziales (ABSS) sollen je ein Vertreter 
der katholischen und evangelischen Kirchen, die drei Schulleiter der Marienheider 
Schulen und der Leiter des Jugendzentrums angehören.  
 
Dem neuen Ausschuss für Klima und Umwelt (AKU) sollen bis zu drei beratende 
Vertreter (Sachkundige Einwohner) aus dem Klimabeirat angehören. 
 
Über die weitere Hinzuziehung von sachkundigen Einwohner wie z-B. Eltern- und 
Schülervertreter, Vertreter für Inklusion und Migration oder Mitglieder des 
Aktionskreises sollen die Ausschüsse themenbezogen selbst entscheiden. 
 
2.  
Die Ausschüsse werden gemäß dem vorliegenden einheitlichen Wahlvorschlag der 



5 

 

Ratsmitglieder (§ 50 Abs. 3 Satz 1 GO) besetzt. 
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Zuteilung der Ausschussvorsitze sowie Bestimmung der 
Ausschussvorsitzenden und ihrer Stellvertreter 
 

Drucksache Nr. 

BV/092/20 

 
Bürgermeister Meisenberg trägt den Beschlussvorschlag vor. Der Rat hat keine 
weiteren Anmerkungen, so dass über den Beschlussvorschlag abgestimmt wird. 
 
 

Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig 
 

 

Die Ausschussvorsitze sowie die stellvertretenden Ausschussvorsitze werden 
entsprechend dem Vorschlag der Fraktionen, auf den sie sich gemäß § 58 Abs. 5 
Satz 1 GO geeinigt haben, wie folgt verteilt: 

 

Ausschuss      Vorsitzende(r)   Stellvertreter(in) 
 
Rechnungsprüfungsausschuss   Sebastian Göldner    Manfred Stötzel 
Wahlprüfungsausschuss    Manfred Stötzel Salvatore Bringheli 
Bau- und Planungsausschuss   Matthias Wittke    Günther Korthaus 
Ausschuss für Bildung, Sport und Soziales Harald Kramer  Gabriele Trifonidis 
Ausschuss für Wirtschaft, Freizeit, Kultur 
und Tourismus     Jürgen Rittel     Elisabeth Dusdal 
Ausschuss für Klima und Umwelt   Michael Schiefer     Fabian Geisel 
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Wahl der Vertreter in Organen der juristischen Personen, an 
denen die Gemeinde Marienheide beteiligt ist sowie in 
sonstigen Gremien 
 

Drucksache Nr. 

BV/093/20 

 
Bürgermeister Meisenberg erläutert den einheitlichen Wahlvorschlag. Nachfragen 
ergeben sich nicht.  
 
 

Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig   
 

 

Der Rat der Gemeinde wählt die in der vorliegenden gemeinsamen Liste aufgeführten 
Personen in die jeweiligen Gremien. 
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Bestellung eines allgemeinen Vertreters für den 
Bürgermeister sowie einer Kämmerin 
 

Drucksache Nr. 

BV/088/20 

 
Bürgermeister Meisenberg erläutert kurz die Bestellung seines allgemeinen 
Vertreters und die Berufung der neuen Kämmerin. Nachfragen stellen sich nicht. 
 
 

Beschluss: 
 

Abstimmungsergebnis: 

einstimmig   
 

 

1. Der Rat der Gemeinde Marienheide bestellt Herrn Thomas Garn ab dem 
01.12.2020 zum allgemeinen Vertreter des Bürgermeisters.  
 

2. Außerdem nimmt er die zum gleichen Zeitpunkt vom Bürgermeister 
vorgesehene Berufung von Frau Eva Kranenberg zur Kämmerin zustimmend 
zur Kenntnis. 
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Mitteilungen und Verschiedenes 
 

. 

  

 
Sitzungstermine 
 
Bürgermeister Meisenberg spricht folgende geänderten Sitzungstermine aufgrund 
der Corona-Pandemie an: 
 
Wahlprüfungsausschuss am 17.11 findet normal um 17 Uhr im Ratssaal statt. 
 
Die im Haupt- und Finanzausschuss geplanten Beratungen zu den 
Gebührenbedarfsberechnungen sind in der Dezember-Ratssitzung möglich, so dass 
der HFA ausfallen wird. 
Alternativ findet am 17.11. ein Interfraktionelles Gespräch statt, um die geplanten 
Satzungsänderungen (Hauptsatzung usw.) abzustimmen. 
Ein weiteres Interfraktionelles Treffen findet voraussichtlich noch im Dezember statt. 
 
Der Bau- und Planungsausschuss wird nach dem derzeitigen Stand im Ratssaal 
stattfinden, wobei nur die Einführung der sachkundigen Bürger und die Bestellung 
der Schriftführung im öffentlichen Teil abgehandelt wird. Danach werden zwingend 
notwendige Tagesordnungspunkte in nicht-öffentlicher Sitzung behandelt. Einige 
Planungsbeschlüsse können auf spätere Sitzungen geschoben werden. 
 
Der Ausschuss für Bildung, Sport und Soziales am 25.11 wird ebenfalls ausfallen. 
Die Ausschuss- und Ratsmitglieder erhalten aktuelle Sachstandsberichte per E-Mail. 
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Die geplante Ratssitzung am 01.12. wird evtl. auf den 08. oder 15.12. verschoben. 
Der Rat ist zwingend erforderlich, da die Gebührenbedarfsberechnungen behandelt 
werden müssen. 
Weitere Termine für 2021 – ohne Gewähr - : 
 
19.01.2021 RAT - Einbringung Haushalt - 
26.01.2021   - Haushaltsklausur - 
09.02.2021 HFA - Beratung Haushalt – 
23.02.2021 RAT - Beratung, Haushaltsreden, Beschluss Haushalt – 
 
Im Nachgang der Sitzung mussten die Termine nochmals geändert werden, so dass 
die vorgenannten Termine von den in der Sitzung genannten Terminen abweichen. 
 
Die Einbringung des Haushalts musste verschoben werden, da die Eckdaten vom 
Oberbergischen Kreis erst im Dezember gemeldet werden. 
 
Der Sitzungstermin der Mitgliederversammlung der Gemeinnützige 
Baugenossenschaft Marienheide am 07.11.2020 wurde ebenfalls abgesagt. RM 
Schmidt wurde entsprechend informiert. 
 
Anträge zur Ratssitzung 
 
Die SPD-Fraktion hat für den heutigen Rat zwei Anträge eingereicht. Anträge mit 
dem Vorschlag zur Gründung eines Jugendparlamentes sowie eines Ältestenrates.  
Die CDU-Fraktion wollte ebenfalls einen Antrag wegen der zukünftigen Nutzung der 
Telefonzelle im Ortskern stellen. 
Beide Fraktionen erklärten sich im Vorfeld mit einer Verschiebung in den Dezember-
Rat einverstanden, damit die heutige Sitzungslänge verkürzt werden kann. 
 
Korruptionsbekämpfungsgesetz 
 
Bürgermeister Meisenberg erinnert an die Einreichung der Auskunft über die 
wirtschaftlichen und persönlichen Verhältnisse nach § 43 Abs. 3 der 
Gemeindeordnung NRW. Abgabefrist ist der 15.11.2020. 
 
Geschäftsordnung der Fraktionen 
 
Bürgermeister Meisenberg bittet die Fraktionen der UWG, Bündnis90/Die Grünen 
sowie SPD um Übermittlung der Geschäftsordnung der Fraktion. 
 
Gemeindeordnung 
 
Die aktuelle Ausgabe der Gemeindeordnung erhalten alle Ratsmitglieder in Kürze 
   
Altersvorsitzender: 
gez. 
Günther Korthaus 
 
Vorsitzende/r:      Schriftführer/in: 
gez.         gez. 
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Stefan Meisenberg       Susanne Schorde 
Bürgermeister 
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